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Cercetările moderne de arheologie presupun şi întocmirea unor pla
nuri arheologice de situaţie cu un grad ceva mai mic de detaliu dar 
cu date arheologice atent marcate pe aceste planuri în funcţie de o 
serie de criterii cum ar fi: centrarea obiectivului arheologic pe o schiţă 
a terenului făcînd măsurători de distanţe şi unghiuri cu instrumente 
uşor de procurat. 

Etapele principale de desfăşurare a lucrărilor 
- Studierea documentelor cartografice existente la diferite scări cit 

şi a aerofotogramelor zonei respective marcîndu-se zona arheologică pre
cum şi descifrarea geomorfologiei terenului. In această etapă este abso
lut necesar ca prin intermediul O.C.O.T.-ului să ne procurăm datele 
şi coordonatele punctelor geodezice de sprijin ale zonei. 

- Proiectul lucrării. Inainte de toate trebuie aleasă cu mare aten
ţie scara de proporţie întrucît ea este aceea care ne arătă care este ra
portul dintre distanţa măsurată în teren şi cea reprezentată pe plan, 
deci în funcţie de scara de proporţie vom şti care va fi dimensiunea 
cea mai mică pe care o vom putea reprezenta pe planul nostru schiţat. 
In acest sens este recomandabil ca să se întocmească un plan general 
al sitului arheologic la o scară convenabilă 1 : 2000 sau la o scară mai 
mică 1 : 5000 iar pentru detalii să se lucreze la scară mai mare cum ar 
fi 1 : 500 sau chiar 1 : 200. Nu împărtăşim ideea de a se lucra la scări 
mai mari în ridicările expeditive întrucît pe terenuri accidentate ele nu 
pot oglindi realitatea terenului şi nici citirea planurilor nu se poate 
face cu precizie. Tot în această fază trebuie verificate în teren princi
palele puncte de sprijin: semnale geodezice, repere de înaltă tensiune, 
radio, antene, turnuri de biserici etc. care vor forma „osatura" lucrării 
în funcţie de care se vor determina planimetric şi altimetric punctele 
mai importante ale zonei arheologice. 

Cînd nu avem la dispoziţie aceste elemente orientarea întregii lu
crări se va face în funcţie de Nordul magnetic care va fi luat cu ajutorul 
busolei. Deci toate orientările de pe plan vor fi azimute magnetice. 

Punctele secundare de sprijin pe care le vom fixa în teren trebuie 
să fie precis materializate şi bine consolidate întrucît ele pot servi ca 
puncte de reper viitoarelor ridicări topografice expeditive. 

Planul lucrării trebuie să fie întocmit pe o perioadă mai îndelun
gată şi nicidecum pe o perioadă scurtă. 

- Operaţiile planimetrice de teren constau în determinarea ele
mentelor necesare pentru proiecţia punctelor care definesc „zona arheo
logică" cu toate detaliile (altimetrice şi planimetrice) pe un plan ori
zontal. 

- Recunoaşterea terenului este operaţiunea de confruntare a pro
iectului lucrării întocmit pe documntele cartografice consultate, cu te-
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renul în care se află „situl" arheologic şi prevede verificarea detailată 
a punctelor ce ne interesează topografic şi bineînţeles arheologic. Ope
raţiunea este importantă pentru faptul că în timp multe puncte au dis
părut fiind înlocuite cu altele care n-au fost trecute pe documentele 
cartografice şi care urmează a fi trecute acum. 

După aceste etape premergătoare se trece la ridicarea canevasului 
de detaliu. Intrucit avem de făcut ridicări topografice arheologice care 
nu dau o mare precizie recomandăm folosirea unor metode care să limi
teze la maximum erorile cum ar fi „metoda intersecţiei cu cele două 
variante ale ei directă şi inversă; metoda drumuirii formă clasică de 
altfel cu mai multe tipuri: principală - din care se desprind drumui
rile secundare şi tertiare dar care au la bază elementele drumuirii prin
cipale: drumuire la un „capăt" sau la două capete cunoscute: drumuire 
„circuit închis" în formă de poligon sau în lanţuri de triunghiuri". Noi 
optăm pentru ultima metodă care ni se pare cea mai adecvată pentru 
ridicările expeditive arheologice oferind totodată şi o precizie mai ri
dicată întrucit procedeul prevede ca situl arheologic să fie cuprins în 
centrul poligonului sau al triunghiului. 

După ce ne-am ales una din aceste metode se trece la exploatarea 
terenului adică ridicarea topo propriu zisă cînd din fiecare punct al dru
muirii se vor viza prin „radiere" punctele de detaliu ale terenului cu 
accent pe situl arheologic. Această „ridicare topo" are la bază două 
operaţiuni distincte: topometria care cuprinde totalitatea operaţiilor geo
metrice de măsurare a elementelor planimetrice şi altimetrice ale punc
telor din teren şi topografia operaţiunea de reprezentare a planimetriei 
şi a formelor de relief plecind de la punctele determinate geometric 
prin mijloace grafice cum sînt: desenul topografic, schiţa cotată în car
netul arheologului, şi ridicarea cu planşeta pe care o considerăm cea 
mai indicată pentru arheologi din următoarele motive - prin această 
metodă se obţine direct planul în teren cu operaţiuni simple de calcul 
şi cantitativ reduse 

- planul apare direct pe planşetă în concordanţă cu desfăşurarea 
lucrării 

- relieful se reprezintă destul de fidel 
- preţul de cost este redus 

- aparatura se poate procura mai uşor dar manevrarea sa cere 
o bună îndemînare. 

Doresc să precizez că nu trebuie confundată planşeta de desen 
cu planşeta topografică care are ca o componentă planşeta de desen 
pe care se fixează alidada, instrument de vizare a detaliilor ce ne mă
soară distanţa stadimetrică şi altitudinea punctului precum şi orientarea 
sa faţă de Nordul magnetic. 

In încheiere am recomanda arheologilor ca profilele transversale pe 
care le întocmesc în „zona arheologică grafic să utilizeze două scări: 
una pentru înălţimi, mai mare şi o scară pentru lungimi mai mică în 
raport cu prima. Această metodă oferă posibilitatea redării grafice cu 
mare precizie a orizonturilor argeologice cu toate detaliile lor fără a 
suferi vre-o denaturare. 
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Considerăm că respectarea acestor citeva elemente vor contribui 
]a redactarea unor planuri arheologice mai precise şi mai bogate in 
conţinut. 
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EINIGE METHODISCHE BETRACHTUNGEN BETREFFEND 
VEREINFACHTE TOPOGRAFISCHE VERMESSUNGEN 

Zu s a m m e n f a s s u n g 

Die vereinfachten archăologisch-topographischen Vermessungen miissen die 
folgenden Etappen genau beriicksichtigen: 

1. Studium den vorhandenen kartographischen und aerophotogrammetrischen 
Dokumente; 

2. Verfertigung des Arbeitsplanes (Projekt); 
3. Planimetrische Operatlonen im Gelănde; 
4. Gelăndeerkennung; 
5. Detailierte Triangulation. 
Um die gleichzeitige Durchfilhrung des archăologisch-Topographischen Risses 

mit den Operationen im Gelănde zu erzielen, schlagen wir die Beniitzung des to
pographischen Messbrettes vor. 
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